

中华人民共和国交通运输部办公厅

交办水函〔2022〕1312号

交通运输部办公厅关于开展港口 装卸内贸集装箱超重治理工作的通知

天津市、河北省、辽宁省、黑龙江省、上海市、江苏省、浙江省、安徽省、福建省、江西省、山东省、湖北省、湖南省、广东省、广西壮族自治区、海南省、重庆市、四川省交通运输厅(局、委),中国远洋海运集团、招商局集团,中国港口协会、中国船东协会,长江航务管理局、珠江航务管理局,中国船级社:

为深入落实部印发的交通运输安全生产强化年实施方案和安全生产专项整治三年行动巩固提升工作方案部署,进一步加强港口装卸内贸集装箱超重治理,消除安全隐患,保障水路内贸集装箱运输安全发展,经交通运输部同意,现将有关事项通知如下:

一、总体要求

各地交通运输管理部门要认真学习、深刻领会习近平总书记关于安全生产工作的重要论述,坚持人民至上、生命至上,坚持压实责任、规范管理,坚持港航联动、各方协同,理直气壮抓安全,深入开展港口装卸内贸集装箱超重治理,促进港口安全生产形势持续稳定向好,促进集装箱铁水联运安全发展。

二、主要任务

(一)强化内贸集装箱码头闸口称重。

内贸集装箱港口企业要加强内贸集装箱进出闸口称重管理，制定完善操作规程，对闸口称重设施进行检定、校验，确保集装箱闸口称重设施正常、有效运行。

(二)完善内贸集装箱重量信息记录。

内贸集装箱港口企业要结合本企业生产业务系统及作业实际，优化完善进出闸口内贸集装箱重量信息功能模块，实时记录进港内贸集装箱的箱号、实际称重、称重日期时间等信息，加强内贸集装箱港口作业委托人提供的集装箱额定质量、集装箱实际重量等信息的比对。

(三)加强超重内贸集装箱信息共享与管理。

参照船舶载运国际运输集装箱实际重量不超过额定质量 5% 且不超过 1 吨的超重判定规定，内贸集装箱港口企业将超重内贸集装箱相关信息及时反馈给司机及其所属运输企业、托运人，与船公司、其他内贸集装箱港口企业共享信息，发挥港口协会的作用，加强业务信息系统的互联互通。同时，要依据相关内贸集装箱港口作业合同加强管理，切实消除超重箱对港口装卸作业、船舶运输等带来的安全隐患。

三、进度安排

(一)自查阶段(2022 年 10 月)。内贸集装箱港口企业开展自查，重点排查内贸集装箱闸口称重和信息管理落实情况、闸口设施

和称重记录运行情况,保持设施良好运行、信息记录完整。港口所在地交通运输管理部门要加强指导,于10月31前将辖区相关港口企业自查情况报省级交通运输管理部门。

(二)整改阶段(2022年11月至2023年8月)。港口所在地交通运输管理部门要在企业自查基础上组织开展检查,督促企业全面落实完善称重设备、闸口管理、加强信息记录和管理等要求。

(三)总结阶段(2023年8月至9月)。省级交通运输管理部门加强指导和抽查,及时总结工作进展,巩固治理工作成效,于2023年9月底前将相关情况报部水运局。

四、组织保障

(一)加强组织领导。各地交通运输管理部门要把治理工作摆在突出位置,加强组织领导和统筹协调,结合实际制定实施计划,明确责任人,建立任务清单,确保治理工作按计划有序推进实施。

(二)加强联动协同。鼓励港口企业、港航企业间加强联动和信息共享,形成工作合力。港口所在地交通运输管理部门要建立内贸集装箱超重治理多部门联动机制,依法与海事等部门协同开展联合检查。充分利用现有安全监管信息系统实施安全风险动态监管,积极推进与海事等部门间内贸集装箱超重相关信息的共享。

(三)强化政策宣传。采取多种方式,宣传开展治理工作的目的意义和具体要求,加强对相关从业人员的教育培训,努力提高相关企业和从业人员的安全意识、责任意识和法治意识。要采取张贴宣传标语、公示公告、倡议书等多种形式,及时进行宣传和推广,

推动治理工作深入有效开展。



(此件公开发布)

抄送：上海中谷物流股份有限公司，部政策研究室、法制司、运输服务司、安全与质量监督管理司、海事局，中央纪委国家监委驻交通运输部纪检监察组。

